
 

 

ATA DA 435ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 
Ao vigésimo primeiro dia do mês de junho de dois mil e vinte três, realizou-se, via Google Meet, 1 

em videoconferência, a 435ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em 2 

Medicina. Prof.ª. Claudete Aparecida Araújo Cardoso, Coordenadora do Curso de Graduação 3 

de Medicina, abriu os trabalhos às oito horas, estando on-line os seguintes professores registrados 4 

na medida em que foram comparecendo na “live”: Professores: Alair Augusto Sarmet Moreira 5 

Damas dos Santos, Cristina Asvolisque Pantaleão Fontes, MRD; Daniel Pagnin, Valéria de 6 

Queiroz Pagnin, Cristine Fares, MSM; Graça Helena Maia Canto, Guilherme Watary Gomes, 7 

Fabiana Resende Rodrigues, MPT; André Ricardo Araujo da Silva, Susana Cristina Aidé Fialho 8 

Viviani, Roberta Furtado Stivanin Rachid de Novais, Maria de Fátima B. Pombo Santanna, MMI; 9 

Sandra Costa Fonseca, MEB; Lenita Barreto Lorena Claro, Anna Alice Amorim Mendes, 10 

Elizabeth Falcão Clarkson, Moema Guimarães Motta, MSS; Marcia Guimarães de Mello Alves, 11 

Sonia Maria Dantas Berger, Claudia March Frota de Souza, MPS; Adriana Pittella Sudré, MIP; 12 

Luciana Souza de Paiva, GIM, Christianne Bretas Vieira Scaramello, MFL; Ismar Lima 13 

Cavalcanti, André Figueiredo Accetta, Maria Elisa Vieira da Cunha Ramos Miterhof, Armanda 14 

de Oliveira Pache de Faria, Luiz Claudio Santos de Souza Lima, MCG; Ana Maria Ribeiro dos 15 

Santos, Giovanna Aparecida Balarinni Lima, Mônica Kopschitz Praxedes Lusis, MMC, Suzete 16 

Araújo Oliveira Gomes, GBG. Representação dos alunos do DABT: Vitória Azevedo Rocha, 17 

Tiffany Trevisan Rocha, Matheus Ragghianti Ney Ferreira, Laís Barquette Bessa, Breno Pestana 18 

Potsch e Andrés Paulo Riquelme Barriga Sharp, José Geraldo Medeiros Netto, Caio Fanara de 19 

Souza, Samuel Stoliar Vilhena Machado.   Justificaram ausência os seguintes professores: Raiane 20 

Cardoso Chamon, MPT. A Profª Cristina Asvolisque Pantaleão Fontes, MRD, solicitou que se 21 

registrasse que esteve presente na reunião do mês de maio, pois, seu nome não constava em ata. 22 

A presidente da reunião Prof.ª Claudete solicitou que se procedesse à gravação da reunião para o 23 

auxílio na transcrição da ata pela secretária.  Passado ao primeiro item: Aprovação das Atas da 24 

434ª reunião ordinária realizada em 17 de maio de 2023. Ata aprovada por vinte cinco votos e 25 

duas abstenções sem ressalvas. E da 315ª ata extraordinária de 07/06/2023. Ata aprovada por 26 

vinte e dois votos e cinco abstenções sem ressalvas. Passado ao segundo item da pauta: 27 

Deliberação sobre o Regimento Interno do Colegiado do Curso de Graduação em 28 

Medicina da Universidade Federal Fluminense. Antes de começar a apresentação a Prof.ª 29 

Claudete fez um agradecimento à Comissão de Elaboração de Regimentos do Curso de 30 

Medicina, em especial à Prof.ª. Raiane Cardoso Chamon pelo grande auxilio prestado na 31 

organização do regimento. Em seguida foi solicitado que apresentassem as avaliações e 32 

sugestões para o novo regimento. Após extensa discussão e várias sugestões de adequação do 33 

documento, decidiu-se que o regimento será reavaliado por todos nas próximas semanas, a fim 34 

de que as sugestões sejam colocadas com calma pelo grupo. A deliberação acontecerá na 35 
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próxima reunião do Colegiado de Curso, que acontecerá no mês de julho. A equipe da 36 

secretaria da Coordenação de Curso enviará o documento para os membros do Colegiado 37 

opinarem, e as sugestões serão discutidas na próxima reunião. A solicitação também atenderá 38 

algumas demandas de novos membros que passaram a compor o Colegiado do Curso no último 39 

mês. Foi solicitado às Prof.ªs. Sonia Berger, Cláudia March e demais interessados que 40 

encaminhassem as sugestões propostas. Passado ao Terceiro item: Deliberação sobre o 41 

Regimento Interno da Comissão de Supervisão Pedagógica de Períodos e Internato do 42 

Curso de Graduação em Medicina da Universidade Federal Fluminense. A Prof.ª. 43 

Claudete apresentou a proposta do novo regimento que foi criado em razão das demandas sobre 44 

as funções dos supervisores pedagógicos de período que realizam essa função pedagógica. A 45 

ideia foi oficializar a tarefa que já é realizada pelos professores. Houve a sugestão de 46 

acrescentar no artigo IX da resolução a inclusão da representação dos discentes, observação 47 

feita pela Prof.ª. Sonia Berger e acatada por unanimidade. Não havendo mais nenhuma 48 

contestação ou dúvida, o documento foi aprovado com trinta votos. Passado ao quarto item: 49 

Deliberação sobre o Relatório Técnico de Adequação Bibliográfica. Na visita de renovação do 50 

reconhecimento do curso de Medicina, um dos pontos avaliados é a adequação das referências 51 

bibliográficas. Todas as referências indicadas têm que estar disponíveis para os alunos, seja em 52 

cópia física ou em formato digital. Esse levantamento do documento foi realizado desde meados 53 

do mês de julho de dois mil e vinte e dois pelos professores do NDE sob a supervisão da equipe 54 

da Biblioteca da Faculdade de Medicina.  As exigências apontadas já foram cumpridas. O relatório 55 

foi discutido e aprovado no Núcleo Docente Estruturante – NDE em seguida tem que ser aprovado 56 

no Colegiado do Curso e assinado pelos membros do NDE e representantes discentes. O conteúdo 57 

do documento será incluído no formulário eletrônico do eMEC. O Relatório Técnico de 58 

Adequação Bibliográfica foi aprovado por vinte e nove votos. Passado ao quinto item: Informe 59 

sobre o andamento do processo de renovação do reconhecimento do curso de Medicina. 60 

Prof.ª Claudete fez um relato de como está o andamento do processo. Na primeira fase iniciada 61 

em vinte e dois de julho de dois mil e vinte e dois, foram as informações gerais do projeto 62 

pedagógico do curso (PPC) e os dados dos docentes por disciplinas. No dia vinte e seis de março 63 

de dois mil e vinte e três, a Coordenação do Curso recebeu a notificação aprovação da primeira 64 

fase. Dia dezenove de junho foi aberto o formulário eletrônico em que constam as três dimensões: 65 

Projeto Pedagógico do Curso, Corpo Docente Tutorial e Infraestrutura. Essas três dimensões 66 

somam cinquenta e oito indicadores. Dos cinquenta e oito indicadores do MEC - Ministério da 67 

Educação e Cultura, trinta e oito se aplicam à Medicina. Tais indicadores foram preenchidos 68 

previamente por um grupo de docentes do NDE e agora o conteúdo do relatório será revisto e 69 

atualizado pelas Prof.ªs Valéria e Claudete para que seja submetido até o dia quatro de julho. Essa 70 

documentação irá para o INEP – Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio 71 

Teixeira para avaliação e agendamento da visita in loco. Essa visita está prevista pelo cronograma, 72 

entre os meses de agosto e outubro, completando o prazo previsto do processo de renovação que 73 

dura em média dezoito meses. Solicitou que os departamentos enviem, para atualização, os nomes 74 

dos professores aposentados, os exonerados a pedido, e os novos professores que entraram nos 75 

últimos seis meses, a fim de que essas informações sejam atualizadas a contento. Passado ao sexto 76 

item: Informes sobre a XIII Conferência Curricular da Medicina. A Conferência Curricular 77 

acontecerá no Auditório Aloysio de Paula dos dias vinte e oito a trinta de junho, no horário da 78 

tarde. As aulas não serão suspensas, mas não haverá avaliações. Os alunos que desejarem 79 



 

participar da conferência terão a falta abonada mediante assinatura da presença. Todos estão 80 

convidados. O discente Samuel Stoliar de Vilhena Machado complementou que os dois primeiros 81 

dias serão núcleos de debates e o último dia debates sobre os temas construídos. O tema central 82 

deste ano é a Hipertrofia do Currículo Médico e a Carga Horária. Prof.ª Sonia Berger na 83 

oportunidade divulgou sobre a roda de conversa que acontecerá no dia vinte e três de junho, das 84 

treze horas às quatorze horas, cujo tema será: Formação em Saúde: O Currículo Médico da UFF 85 

e suas histórias. Será pelo YouTube do Instituto da Saúde Coletiva – ISC, com os Professores: 86 

Aluísio Silva Junior, Armando Cypriano Pires, Lilian Koifman, Monique de Oliveira (ex-aluna 87 

convidada) e a representante discente Luiza Magalhães de Assis. A Prof.ª Luciana Paiva 88 

comunicou que, como a disciplina de Imunobiologia acontece uma vez na semana, precisa aplicar 89 

uma avaliação, porém será na parte da manhã para não prejudicar a frequência na conferência. A 90 

partir das quatorze horas os alunos estarão liberados. Passado ao sétimo item: Divulgação do 91 

61º COBEM (Congresso Brasileiro de Educação Médica). O 61º COBEM acontecerá em 92 

Fortaleza entre os dias cinco e oito de outubro de dois mil e vinte e três. O tema central do 93 

congresso será Integração, Ensino, Serviço e Gestão em Comunidade para transformar a Saúde. 94 

Alguns professores irão e a divulgação é para incentivar a todos. Prof.ª Sonia Berger comentou 95 

que tem participado do COBEM, que inclusive teve a aluna Larissa apresentando trabalho. Mas, 96 

seu questionamento se trata do incentivo e apoio financeiro para ajudar os alunos para poderem 97 

participar. Passado ao item oito: Suspensão das aulas práticas demonstrativas do módulo de 98 

Dermatologia de MICA II.   Prof.ª Claudete esclareceu que, de acordo com a Pró-reitora Prof.ª 99 

Alessandra Anastácio em uma reunião acontecida no dia onze de maio desse ano, foi orientado 100 

que fossem documentados formalmente, em reuniões do NDE e/ou do Colegiado do Curso, os 101 

assuntos relativos às questões pedagógicas do curso, por isso está trazendo o assunto com respeito 102 

a um e-mail recebido da Prof.ª Maria Claudia Issa sobre a questão da demonstrativa de 103 

Dermatologia do sexto período. Essa aula acontecia em uma sala de estudos com a presença de 104 

vinte quatro alunos. A dinâmica da reunião dentro da sala incluía a utilização de quadros, 105 

powerpoint, com a presença do paciente e com todo o grupo de alunos discutindo o mesmo caso 106 

e fazendo diagnósticos diferenciais.  Essas aulas ocorriam antes da pandemia e durante a pandemia 107 

a sala deixou de ser utilizada pela equipe da Dermatologia. Após uma reunião com o GAS 108 

(Gerência de Assistência em Saúde) foi decidido que esta sala não será mais ocupada pela 109 

Dermatologia. Sendo assim, essas aulas que eram muito elogiadas pelos estudantes não acontecerá 110 

mais nesse formato. A solução encontrada pela Prof.ª Maria Claudia Issa foi a distribuição dos 111 

alunos em grupos menores nos consultórios médicos, no modelo do TCS III-B. Portanto, as aulas 112 

demonstrativas de Dermatologia serão no formato de aula prática do TCS III-B, sem a discussão 113 

geral com todos os alunos, já que foi uma questão alheia à vontade da professora. Foram tentadas 114 

alternativas, no entanto, não houve acerto com a professora, e a mudança do formato se deu por 115 

falta de sala. A professora coordenadora do módulo será convidada para ir ao NDE e apresentar o 116 

assunto na pauta de julho. Prof.ª Maria Elisa informou que a sala também é ocupada pela disciplina 117 

de Otorrino, e que essa discussão da utilização da sala já ocorre há mais de um ano e meio. 118 

Segundo a Profa Maria Elisa, foram oferecidas várias opções à Prof.ª Maria Claudia, inclusive, 119 

uma sala muito boa na GEP com mais recursos. A Prof.ª Maria Claudia sinalizou que iria fazer 120 

um projeto em relação a esse caso. No entanto, a Prof.ª. Maria Elisa ficou surpresa quando viu que 121 

o assunto constava em pauta. Foram feitas muitas tentativas em relação à sala, inclusive dividir o 122 

horário com a disciplina de Otorrino. Por isso, solicitou que ficasse registrado que foram realizadas 123 

várias tentativas de acordo.  Prof.ª Claudete tornou a frisar que a Prof.ª. Maria Claudia será 124 



 

convidada para participar da próxima reunião do NDE para prestar melhores informações. Prof.ª 125 

Cristina Asvolinsque concorda que esse assunto realmente deve ser discutido sobre os critérios de 126 

distribuição de salas. Passado aos informes gerais: O primeiro informe trata sobre o local das 127 

aulas do primeiro período. Os alunos estão reclamando dos deslocamentos entre o campus do 128 

Gragoatá e o HUAP e pedem a melhoria da organização. Prof.ª Claudete solicitou ajuda no sentido 129 

de poder resolver a situação. Prof.ª Valéria informou que para reservar salas no Gragoatá existe 130 

um período específico e quando fecham as datas eles não abrem exceção, por isso é preciso estar 131 

atento às datas desse calendário no Gragoatá para as reservas. Prof.ª Marcia disse que nenhum 132 

professor se opôs em fazer a movimentação para o Gragoatá. Mas, tem dúvida se atende a todos 133 

os grupos de alunos.  Por isso, a ideia é ter uma conversa com os representantes e professores para 134 

ver se todos concordam com essa realocação para o próximo semestre já que para esse semestre 135 

parece não existir a possibilidade devido ao calendário fechado do Gragoatá. O segundo informe: 136 

Sobre oferecimento dos conteúdos das aulas práticas disciplinas Morfologia III e Anatomia III 137 

que ficaram suspensas durante a Pandemia. Os Profs. Marco Aurélio e Ismar Moraes entraram em 138 

contato para o oferecimento das disciplinas após o levantamento realizado pela Coordenação sobre 139 

o interesse dos alunos, uma vez que durante a pandemia, na disciplina de Anatomia III, duzentos 140 

e quarenta e três alunos não tiveram a parte prática. Em consulta, setenta e três alunos 141 

demonstraram interesse em realizar a disciplina prática oferecida como disciplina optativa. No 142 

grupo da Morfologia III, dos duzentos e sessenta e seis alunos que não realizaram a prática, trinta 143 

e sete demonstraram interesse. Como a Disciplina de Morfologia III tem uma carga horária menor, 144 

esta será oferecida no próximo semestre no final do dia. No entanto, a disciplina de Anatomia III, 145 

que é mais extensa, será oferecida como curso de férias, já que foi uma opção dos alunos 146 

interessados. Os alunos serão comunicados para realizarem as inscrições e farão como disciplina 147 

optativa. Por último, o terceiro informe é sobre a Portaria 68.548 que foi publicada em dezenove 148 

de junho de dois mil e vinte e três. Tal portaria diz respeito à contenção de despesas da 149 

Universidade. Essa portaria cita a limitação de aulas após as dezessete horas. A Portaria orienta 150 

sobre a contenção de despesas e as questões que serão consideradas como atividade excepcional 151 

será definido na Reitoria. De acordo com a informação da reitoria, o pré-vestibular PUBT é 152 

considerado como atividade excepcional. A questão das Ligas Acadêmicas ainda será decidida 153 

pela Secretaria da Faculdade de Medicina. Por fim, como quarto informe a Prof.ª Adriana Pittella 154 

comunicou sobre o Congresso Nacional de Educação-CONEDU que acontecerá de doze a 155 

quatorze de outubro, em João Pessoa – PB será híbrido o que possibilita a quem não pode viajar. 156 

Serão palestrantes de renome no meio da educação e a inscrição on-line tem um preço mais 157 

acessível. Tal congresso tratará de temas bem interessantes na área da educação, embora não seja 158 

com foco na Medicina. Prof.ª Claudete comunicou que em julho o NDE e o Colegiado do Curso 159 

serão presididos pela Prof.ª Valéria Pagnin porque estará de férias, com retorno programado para 160 

dois de agosto. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se 161 

lavrasse a ata, a qual, depois de lida e aprovada vai, por ela. 162 
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